

今日视点

王勇平去职,带不走许多愁

□吴龙贵

【新闻背景】8月16日,铁道部表示,王勇平不再担任铁道部新闻发言人、政治部宣传部部长职务。相关负责人称“这不是免职或被停职,而是正常的职务变动,王勇平的级别待遇没变”。(昨日本报B07版)

王勇平的去职,在所有人的意料之中。“7·23”动车追尾事故发生后,铁道部召开第一次新闻发布

会,发言人王勇平在回答记者提问时,留下两句“名言”：“这只能说是生命的奇迹”,“至于你信不信,我反正信了”。这被网友戏称为“高铁体”。仅从“纯技术角度”看,他在场面掌控能力、应变能力以及语言技巧方面都无法令人满意,去职一点儿也不冤。

不过,有关铁道部新闻发言人的争论,并不会因为王勇平的去职而结束。在对王勇平口诛笔伐的“硝烟”渐渐散尽后,我们似乎可以更为

理性地看待王勇平这个饱受质疑的人物:如果换成其他人,就一定表现得比他高明吗?事实上,作为一个已经在发言人岗位上坚持了8年之久的“老江湖”,我相信王勇平的专业素质和能力其实问题不大。他在新闻发布会上的拙劣表现,其实是强大到有些傲慢的体制引发的问题,而非人的问题。

动车事故发生后,公众最渴求的是真相,而召开新闻发布会的唯一目的也是公布真相。但身为新闻

发言人的王勇平并没有被赋予说出真相的权力,甚至在某种意义上,他的使命就在于敷衍舆论,转移公众视线。于是,媒体的追问和焦虑成为一种必然,王勇平的语无伦次更难以避免。可以这么说,他就像是身处舆论风暴中的铁道部扔出的一个转移视线的“靶子”,而他也“不负众望”,成功地充当了一回“炮灰”。王勇平的去职,只能带走属于自己的委屈和失落,却带不走公众的质疑和困惑。

掷地有声

“每年每个户口的分红就有1万元,自己如果迁出了户口,这4年里仅仅分红损失就达到4万元。”——浙江农林大学不少农村新生入学时拒绝“农转非”

“不管蔡京曾经如何声名狼藉,至少他是历史名人,名人具有名人效应,把他的陵墓打造成文化旅游景点,有利于促进莆田旅游产业经济的发展。”——福建省莆田市仙游县枫亭镇副镇长陈良红认为有必要修复当地北宋权相蔡京的墓

“我当时就发现她在骗人!我根据对方提供的账号,连续乱输了3次密码,将‘富婆借种’的骗子账户锁了。”——重庆男子易某用自己的方式教训骗子

“我们今天婚礼的主题是‘源、缘、圆’:第一个‘源’是生命源泉的意思,我们尊重生命;第二个‘缘’是缘分;第三个‘圆’是圆圈,我俩的婚姻在墓地开始,也会在墓地结束。”——锦州一对新人井秀忠、王颖在墓地里举办冷餐草坪婚礼

“我们正进入一个‘男盈女亏’的时代。”——中国人民大学社会与人口学院院长翟振武称,我国出生人口性别比长期失衡的累积效应已现端倪

“这是县上领导的车,我让你陪着笑脸把驾照送回来。”——兰州一女车主肇事后续阻挠交警执法

“你做过志愿者吗?你为此感到荣耀吗?建议你以后不要再用这个称呼了。近日上海,10余名不明身份者驱车前来,与摊贩冲突,多人受伤。媒体称这些不明身份人士为‘城管志愿者’。什么叫‘城管志愿者’?就是说他们不是城管,没编制不拿工资,却专门打砸摊贩?你来猜猜,在‘城管志愿者’这个词发明之前,他们是什么人?”——16日,上海发生摊贩被打事件,不少网友对有关部门给出的打人者身份表示不满

“我们的目的是为了寻求对索马里海盗作战计划和战略部署的专业意见。我们并不像约翰尼·德普或凯拉·奈特莉在电影《加勒比海盗》中那么胡闹,我们的对手是那些劫持人质的凶残恶棍!”——欧盟打击索马里沿海海盗共同军事行动计划活动发言人哈利·哈里森中校谈招聘“海盗文化顾问”

看图说话

兑现游击队的承诺,不仅关乎诚信

□曹林

【新闻背景】1947年8月,广东东江游击队向博罗县公庄镇地主黄观荣借了一些枪支弹药,还有1000多斤粮食和两头猪。游击队中队长李汉辉给黄家写了张借据,并注明“打出江山来算账”。当时14岁的黄海洋把粮食和枪支弹药送到了游击队。如今黄海洋78岁了,没钱治病,想起了家里这张借据。但当地民政部门表示无法赔偿,且国家没有相关政策,不知该如何处理。(8月17日《南方都市报》)

这样的借条在那个特殊年代非常普遍,电影《谁主沉浮》中就有“借钱打收条”的场景。只是看电影时,很少有人想过这个现实的问题:这些战争年代写下的借条,有没有兑现?

这种事并非没有先例。2005年,湖南汝城的胡运海在维修其祖父胡四德遗留下来的3间老土坯房时,发现一张红军写的借条,落款时间是1934年冬。最后,县民政局老区办向胡四德的唯一继承人兑现了折合的人民币。

所以,以“国家没有相关政策”为由拒绝兑现,并不妥当。这些借条都发生在新中国成立前,法律和政策不可能溯及既往,但契约精神和诚信品质是超越这种实体法律和政策的。无论是从情理还是法理上,今天都该替先辈们兑现承诺。

兑现承诺,不仅关系着诚信,更关系着对当年军民鱼水深情的维护,关系着当年那些佳话的延续。那么,这张游击队60年前打下的欠条,理应成为佳话。



黄海洋展示当年的收据。(据南都网)

热点纵论

善款迟到何止是有负爱心

□刘义昆

【新闻背景】8月15日,福建“大肚女孩”苏田田辞世月余后,她的母亲郑金凤才接到龙岩市永定县红十字会的通知,让她来签收当地爱心人士通过红十字会捐出的5万元善款。16日,该县红十字会将捐款打入田田账户。永定红十字会办公室主任沈卜魁称,捐款要由县卫生局局长签字后才能转存,“但县里正在换届,目前卫生局长还没

有到位,没有他的签字,我们不能转出”。(昨日本报B06版)

迟来的善款,只留下遗憾。红十字会的程序当然是必要的,否则善款将得不到任何保障。但救人如救火,一个女孩生命垂危,正等钱急用,怎么还能按部就班、不紧不慢呢?6月14日,永定县红十字会的捐款专门账号已经开通,但按照这名主任的说法,经过3次核对后,直到8月3日,苏田田的捐款才对完账。在资金流如此

迅捷的时代,这样的速度未免太慢。为何非要等到“捐款全部收齐”,为何不能分批转出汇款,为何不能先拨款救人再对账?

更令人唏嘘的是,捐款还要县卫生局长签字,“但县里正在换届,目前卫生局长还没有到位”。倘若换届工作继续下去,红十字会的慈善事业是否就此停滞呢?

永定县红十字会致歉说:“有负社会各界特别是捐款人对田田的一片爱心。”这善款迟到何止是

有负爱心呢?这分明就是失职。在经历种种灾难之后,“生命高于一切”已成社会共识。是的,倘若当地红十字会能将尊重生命放在更高位置,这爱心怎会化为流水?

“大肚女孩”事件之后,红十字会的公信力继续降低。失去公信力,挽回公信难。现在看来,要想挽回公信力,红十字会不仅要让每一笔善款透明,认真接受监督,恐怕还要改革僵化的行政体制,改变这误人性命的捐款流程。

洛阳人看洛阳手机报

洛阳本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

定制方法 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。
 联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。